
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 16.12.08 
Der Oberbürgermeister 
 
 

Niederschrift 
 
 
 
     
 Sitzung - OR B/S./051(IV)/08 

Gremium     
 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     
     

OR Beyendorf-Sohlen Montag, Soziokulturelles 
Zentrum, Dodendorfer 
Weg 12 

19:00Uhr 20:30Uhr 

     
 15.12.2008    
     

Tagesordnung: 

 
  Öffentliche Sitzung 
 
1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
2 Bestätigung der Tagesordnung 
 
3 Genehmigung der Niederschrift vom 
 10.11.2008 
 
4 Beratungsgegenstände des Ortschaftsrates 
 
4.1 Jahresrückblick 2008 
 BE: Ortsbürgermeister Herr Geue 
 
4.2 Vorbereitungen der OR-Sitzungen und Veranstaltungen 2008 
 BE: Ortsbürgermeister Herr Geue 
 
5 Informationen und Bürgerfragestunde 
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Anwesend: 

 
 
 Vorsitzender 
 
Ortsbürgermeister Siegfried Geue  
 
 Mitglieder des Gremiums 
 
Ortschaftsrat Manfred Ebeling 

 

Ortschaftssrätin Edelgard Herboldt  
Ortschaftsrat Rainer Rudolph  
Ortschaftsrat Ulrich Schrader  
Ortschaftsrat Prof. Dr. Jürgen Tiedge  
 
 Geschäftsführung 
 
Frau Christel Schlee  
 
 Mitglieder des Gremiums 
 
Ortschaftsrat Werner Nordt entschuldigt 
Ortschaftssrätin Carola Erdmann entschuldigt 
Ortschaftssrätin Annette Lübs entschuldigt 
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  Öffentliche Sitzung 
 
1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Eröffnung und Begrüßung erfolgten durch den Ortsbürgermeister Herrn Geue. Von 9 
Ortschaftsräten waren 6 anwesend. Die Beschlussfähigkeit war somit gegeben. 
 
2. Bestätigung der Tagesordnung 
 
Die Tagesordnung wurde einstimmig angenommen. 
 
3. Genehmigung der Niederschrift vom 
 
Mit 4 Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen wurde die Niederschrift vom 10.11. angenommen. 
 
4. Beratungsgegenstände des Ortschaftsrates 
 
4.1. Jahresrückblick 2008 
 
Der Ortsbürgermeister hat eine kurze Bilanz über das Jahr 2008 gezogen. Er würdigte die 
positive Entwicklung des gesellschaftlichen  kulturellen  Lebens in unserer Ortschaft. 
Er informierte über die Öffnungszeiten des Bürgerbüros und dass Frau Schlee zukünftig wieder 
Aufgaben des Amtes 32 wahr nehmen wird. Als großen Erfolg ist die Eröffnung einer  
Nebenbetriebsstätte einer Allgemeinmedizinerin ab Januar 2009 zu sehen.  Somit kann die 
medizinische Versorgung unserer Bürger gewährleistet werden.  
In diesem Zusammenhang machte Herr Prof. Dr. Tiedge aufmerksam, dass jetzt noch einmal die 
Busverbindungen in Richtung Innenstadt und die Konzessionsfrage geprüft werden sollten. 
Weiterhin sollte die Nebenbetriebsstätte über eine gute technische Ausrüstung  verfügen. Dazu 
ist  ein  DSL-Anschluss nötig. Dies wiederum sollte der Ortschaftsrat nutzen und einen weiteren 
Vorstoß zum DSL –Anschluss unternehmen. 
Herr Ebeling verwies auf  Zeitungsartikel der Volksstimme vom 18.10. und 21.11.08 indem von 
Fördermitteln für das Breitbandnetz auf dem Land zur Verfügung stehen. Hier stellt sich die 
Frage, gehört Beyendorf-Sohlen nach der Eingemeindung noch zum Land ? Welches Amt ist in  
der Stadtverwaltung  für den Aufbau eines Breitbandnetzes verantwortlich und wurden 
Fördermittel  beantragt. 
In seinen Ausführungen lobte der Ortsbürgermeister den weiteren Ausbau des Rad- und 
Wandernetzes in unserer  Ortschaft. Der Mühlenweg ist kurz vor der Fertigstellung. Um den 
Weg vor Missbrauch (Rennpiste für allerlei Fahrzeuge) wurden Findlinge an der Kreuzung 
Hohlweg gelegt. Die Feuerwehr hat dies kritisiert, da bei einem Brand die Zufahrt blockiert ist. 
Die Situation wird mit der GISE geklärt. In den Wintermonaten 2009 wird der Hohlgrund 
ausgelichtet und Baumpflegemaßnahmen werden durch die GISE getätigt. So wird der Weg 
wieder für die Wanderer zu gängig gemacht. Auch das alte Pumpenhaus wird in dieser Zeit 
abgerissen. 
Herr Prof. Dr. Tiedge fragt nach einer Rad- u. Wegekonzeption und die Einbeziehung der 
Nachbargemeinden. Dazu wird mit dem zuständigen Amt Kontakt aufgenommen.  
Positiv sind die Maßnahmen zur Gefahrenabwehr  zu werten. Noch nicht realisiert ist das Projekt 
Obere Siedlung in Beyendorf. Hier bittet der Ortschaftsrat um einen Zwischenbericht des 
Tiefbauamtes (66.42) auf der Sitzung am 19.01.09.  
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4.2. Vorbereitungen der OR-Sitzungen und Veranstaltungen 2008 
 
Der Veranstaltungsplan 2009 wurde unter Mitwirkung aller Vereine und der GWA erarbeitet.  
Herr Geue hat das Problem Osterfeuer angesprochen und hat die damit entstandenen Probleme 
dargelegt. Frau Schlee konnte die Aussagen bestätigen  und teile mit, dass sich kein Verein bereit 
erklärt ein Osterfeuer durchzuführen. Die Entsorgung der Restasche ist als Sondermüll zu 
betrachten, ein Gutachten über Schadstoffrückstände muss vorhanden sein und ähnliches mehr. 
 
Die Ortschaftsratssitzung am 19.01.09 soll sich mit folgen Themen befassen: 
 

- Parkgestaltung/Parkkonzeption 
- Touristische Aufwertung unserer Ortschaft in Verbindung mit der Radwegekonzeption, 

unter Berücksichtigung des Wegenetzes des Kreuzberges 
 
5. Informationen und Bürgerfragestunde 
 
Herr Geue hat eine Beschwerde über die Staubbelästigung durch die Firma Geißlinger 
entgegengenommen. Die Halden des Recyclingmaterials sind sehr hoch. An Tagen mit starken 
Westwinden  setzen sich die Staubpartikel in Bewegung, so dass starke Belästigungen bestehen. 
Gleichzeitig geht das Gerücht rum, dass Asbest mit untergemengt wird. Dies soll aus dem Abriss 
von Schlachthofgebäuden stammen. Mit dieser Aussage soll sehr sorgfältig umgegangen werden, 
trotzdem bittet Herr Prof. Dr. Tiedge um Aufklärung durch das Umweltamt.  
 
Die Kommunalwahlen 2009 stehen vor der Tür. Dazu ist es notwendig Kandidaten zu gewinnen. 
Alle sind sich in der Frage Verjüngung des Ortschaftsrates einig. Herr Schrader schlägt vor, auf 
der Beratung mit den Gewerbetreibenden am 15.01.09 über diese Problematik zu sprechen. 
Der Vorschlag wurde angenommen. 
Auch die Vereine sind in Vorbereitung  und werden im Januar/Februar ihre Vorschläge bekannt 
geben. 
 
 
 
 
 

 

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung. 
 
 
 
 
 
Siegfried Geue Christel Schlee 
Vorsitzender Schriftführerin 
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